

六国精兵草原齐“亮剑”

——上合组织联合实兵演练实录



出击

地面炮火蓄势待发时，战斗第一幕——情报战，正在空中上演。无人机、直升机、强击机、歼击轰炸机……飞行器的轰鸣声惊醒了600平方公里的训练场；电子侦察、电子干扰，一张覆盖高、中、低空的无形大网立体展开。

情报显示，“恐怖武装”已占据帕什纳镇和外围要点，并与境外“恐怖武装”保持着联系。

空间浓缩、战场移位，演兵场上的“敌”情设置，折射出演习的整体想定：发生在上合组织成员国A国的“恐怖”活动，不仅使国家政局出现危机，而且给相邻的上合组织成员国边境地区的和平与安宁造成严重威胁。

发现即摧毁。联合战役指挥部决定，使用航空兵和炮兵对外围之“敌”实施立体火力打击。顷刻间，突击炮、榴弹炮、火箭炮的炮弹排山倒海般朝帕什纳镇方向的“敌”据点倾泻而来，一个个据点在冲天火光中顿时灰飞烟灭。

外围战场告捷，但“顽敌”并未放弃抵抗。跃升、俯冲、攻击！6架武装直升机在空中划出一道弧线后，把火舌喷向“战场”。它们的任务是掩护正在攻占“敌”要点的地面部队。

帕什纳镇以西的两个据点挡住了联合部队向核心战场东进的道路。夺控要点的战斗，就在这东西相望的两个高地上打响——

1号高地，陆军攻击分队20辆战车以两翼队形迅速合围。

3号高地，实施机降的搜索突击组和特种作战小组步步推进。

同一时间，特种分队、空降突击排和内务部队、特警分队分别从东、南、西、北机动至帕什纳镇四周实施封控。

伴着此起彼伏的空地炮火，战车在原野上划出了一条条纵横相交的直线，宛若巨笔挥就的棋盘……6国联合部队如同高明的棋

▲胡锦涛主席与俄总统普京用望远镜观察演习情况图 IC
▼特战部队向“敌”据点发动猛烈攻击 新华社发



手，把“恐怖武装”变成了被困的棋子！

较量

战场态势瞬息万变。大部分“恐怖分子”不得不在帕什纳镇这座围城里化整为零，他们中的一小撮从小镇东北角劫持人质强行突围。

情报，立即传至演练的中枢机构——几十公里外的导演部。

此时，作战指挥中心大厅内，巨大的电子屏幕正在实时显示着战场态势，大型沙盘上红、黄、蓝各色指示灯不停闪烁。一份份导调文书和补充情况，通过作战指挥系统从这里传至联合战役指挥部。

联合战役指挥部居高临下正对着演兵场。战场上的行动命令从这里发出，6国军人

的联络在这里进行。不同肤色的联合战役指挥员们或持对讲机下达命令，或在作战地图上画出一个又一个箭头。

作为一次汇集多国部队、多军兵种的军事演习，联合，首先从指挥平台开始。

“该你的兵上了吧？”一位身着沙漠迷彩的哈萨克斯坦指挥员从中国军官张帆身边走过时，微笑着打了个招呼。

滑降、集结，中方特战队员迎着“恐怖分子”必经之路展开战斗队形。狙击、爆破、格斗、追捕，体力与智力的短兵相接，在观摩台两侧的大屏幕上显示出一个个跃动的黑点。

5分钟后，特战队员带着被成功解救的人质乘直升机快速撤离。

一波刚平，一波又起。侦察发现，帕什纳镇以东有一个约400人的“恐怖武装”团伙，

正企图增援镇子里困兽犹斗的“恐怖武装”。

连战连捷的联合部队立即启动“机动打援”——目标是处于机动途中的“敌人”援兵。

多国协同、陆空一体的火力网，再次铺展于天地之间。如果说歼轰机像出鞘的利剑，强击机如展翅的雄鹰，武装直升机则似愤怒的蜻蜓，火力急促而又轻盈灵巧。这些性能各异的战机，掩护着各方战车横穿战场。

南北一线展开的战车，发出雷霆般的怒吼，弹片阵雨般砸向“敌”阵。

目标全部被摧毁！

决胜

即使是在伪装网下，邱衍汉中将低压至眉毛的钢盔也被烤得发烫。

自8月3日进驻演习地域以来，这位担任联合战役指挥部副指挥员的中国将军就一直和他的战士们一起住在野营村的帐篷里。

此刻，“恐怖分子”主力已被消灭，但帕什纳镇外围要点的残“敌”和援兵残部，正向邻国北部边境地区溃败。

邱衍汉端着望远镜，屏住呼吸，注视着前方追歼残“敌”的最后一击。

联合部队在三个地区同时展开行动——纵深战场以南，一架架运输直升机在武装直升机的掩护下，满载特战队员成功机降，迅速堵截仓皇逃窜的“恐怖武装”。

战场以北，则是空降战场。联合部队空降兵和伞兵战斗车从800米高度依次空降。深入敌后、出其不意的空降兵自诞生后，就成为重要的突击力量，今天它也是反恐作战的中坚。

空地协同再次展开。空降部队行进间向“恐怖分子”发起攻击时，一个波次连着一个波次的歼击轰炸机，投下威力无比的火箭弹和激光制导炸弹……

帕什纳镇里的“清剿行动”仍在进行。在医院、学校、儿童乐园等近50座模拟组成的居民点里，内务部队和特警分队从树丛和屋顶向残余之“敌”发起了最后的攻击……

15时整，3颗绿色信号弹呼啸升空，实兵演练落下帷幕。在利剑交相辉映的联合演习徽旗下，在战车搅起阵阵沙尘的俄罗斯中部大草原上，6国军人共同收获了一个金色秋天。

新华社记者 曹智 白瑞雪 李宜良
(新华社俄罗斯车里雅宾斯克8月17日电)

获释韩国人质抵达首尔

向政府人民表达谢意及道歉

新华社今晨电 获阿富汗塔利班武装释放的两名韩国女性人质17日抵达首尔，她们在机场感谢政府和人民为营救她们作出的努力。

两名获释的人质分别是37岁的金庆子和32岁的金知娜。两人当天飞抵首尔仁川国际机场，表情肃穆地出现在媒体记者面前(见右图)。

金庆子说：“我感谢韩国政府与韩国人民，谢谢他们的关心，同时为我们造成的不安表达歉意。”她和金知娜都说，希望剩余的19名人质能安全获释。

金庆子和金知娜于13日获释。她们于16日离开韩国驻阿富汗部队基地，途中在印度首都新德里稍作停留，于17日凌晨乘机飞回韩国。



俄罗斯总统普京17日宣布从即日起恢复已经停止15年的战略轰炸机例行空中巡逻，以应对俄面临的安全威胁。路透社评论说，这一决定可能使冷战时期东西方空中力量常见的“猫鼠游戏”再现。

恢复例行飞行

“今天，8月17日零时(北京时间4时)，14架战略轰炸机从俄罗斯7座机场同时起飞，协同执行任务的还有空中加油机等。”普京说，“从今天开始，这种巡逻将成为例行任务。”

当天的空中巡逻任务将持续约20个小时，任务包括空中加油以及与海军的配合行动。巡逻区域将延伸至与俄罗斯海上航运和经济作业相关的区域。

当天参与执行任务的飞机包括图-160型、图-95型和图-22M型轰炸机以及空中加油机、防空雷达等。飞行任务数量将达50次，巡逻领域涉及北冰洋、大西洋、太平洋和北海等广泛区域。“目前，我们的多架图-160和图-95型轰炸机正在大西洋和太平洋上飞行，北约飞机正在进行跟踪。”他说。

普京解释说，俄罗斯1992年宣布单方面停止这种例行远程空中巡逻，但其他国家仍然执行远程飞行任务，对俄罗斯的安全构成一定威胁。

再现“猫鼠游戏”

冷战时期，苏联和欧美国家的远程轰炸机或战机曾多次在空中上演相互跟踪、拦截的“猫鼠游戏”。然而，苏联解体后，俄空军逐渐减少远程巡逻任务，双方进入“平静期”。

美联社说，虽然近年来俄罗斯曾在靠近挪威和冰岛的海域附近以及靠近美国阿拉斯

俄战略轰炸机15年后再次“远征”

加州的白令海峡执行过远程巡逻任务，但这种任务仍属罕见。而普京的决定意味着，俄空军的远程飞行将日渐频繁。

一名西方国家军事官员说，俄罗斯的这种空中任务似乎是在告诉人们“俄罗斯已经回到(猫鼠)游戏中来了”。

事实上，过去不到一个月时间内，俄罗斯与欧美国家的空中力量已经展开两次轻量级“较量”。俄两批战略轰炸机7月19日在飞行训练时靠近挪威和英国领空，引发两国分别派遣战斗机跟踪；8月8日，两架俄远程战略轰炸机在飞越美国关岛海军基地时遭美战斗机拦截，后返回俄罗斯，双方飞行员“对峙”过程中曾相互“微笑”示意。

美国不以为意

普京作出这一决定，正值俄罗斯与美英关系日趋紧张的敏感时期。美国寻求在波兰和捷克建立反导基地以及英国不久前驱逐俄外交官，均给俄美与俄英关系造成额外影响。

“这是俄罗斯战略力量的一个显著变化，”军事分析家皮卡耶夫说，“这是对北约军事力量部署逐渐靠近俄罗斯西部边境的回应。”

不过，对于俄罗斯的这一举措，美国似乎不以为意。国务院发言人麦科马克称，俄罗斯的“老爷轰炸机”不会对美国构成任何威胁。“我们面对的已不是同一个时期。如果俄罗斯觉得有必要把老爷轰炸机从仓库里拿出来执行飞行任务的话，那是他们的决定。”麦科马克说。

不过，北方司令部兼北美防空司令部司令雷纽厄特表示，俄空军的远程轰炸机巡逻范围正越来越靠近美国领地，美军将继续观察俄方动作。 徐超(新华社供本报稿)

电话 07081811501

国际时评

美国对伊朗又出狠招

◆ 安惠侯

美国媒体报道，布什政府决定将伊朗革命卫队列为“全球恐怖组织”，并于9月联合国大会召开之前宣布制裁措施。美视伊朗为最大威胁，对其抛出狠招本不足为奇，但这是首次将一个主权国家的武装部队列入“恐怖组织”黑名单，开创先例，非同小可。美在正式宣布之前，先让媒体“透露”，似在试探各方反应，也想让这一举措尽早发挥影响。

从表面上看，美国将伊朗革命卫队定性为“恐怖组织”，一是安抚国内“鹰派”；二是推动安理会通过更严厉的制裁决议。其实还有一个重要原因：进一步“妖魔化”伊朗，阻止别国，尤其是伊拉克和阿富汗与它发展关系。

美对伊朗政策以“大棒”为基调，但迫于伊拉克局势的需要，今年5月以来，美与伊朗3次会谈并成立美国、伊朗、伊拉克三方安全委员会。这向国际社会传递了一个美国不愿传递的信息：美伊关系出现松动。

伊朗外交活跃，不少国家愿与它发展关系。尤其是近来，阿富汗总统和伊拉克总理均说了些伊朗的好话。马利基8日访问伊朗，伊朗总统14日访问阿富汗。这与美国极力孤立伊朗的政策背道而驰，美无法接受。布什亲自公开批驳卡尔扎伊和马利基的言行。美的逻辑是：它的敌人就应是其他国家的敌人。了解了这点，就不难明白美为何对伊朗出此“狠招”。